

大港担当 向海图强

——北仑以领跑之姿绘就“海洋经济”新蓝图

清晨的宁波舟山港，集装箱桥吊林立，远洋巨轮往来如梭。这里，每秒就有超15个标准箱完成装卸，年集装箱吞吐量突破4000万标箱，是中国外贸韧性与活力的生动写照。支撑这个世界第一大港高效运转的硬核腹地——宁波市北仑区，正以一份厚重而亮眼的年度答卷，诠释着“大区挑大梁”的担当。

2025年，北仑区地区生产总值再破3000亿元大关、6项指标规模领跑全省……数据背后，是北仑产业筋骨在“新”与“高”中的持续强健。2025年1月至11月，北仑区生物医药、人工智能、机器人等战略性新兴产业增速分别达到17%、16.8%和16.3%，高新技术产业增加值占规上工业增加值的比重已提升至69.1%。

撰文 孙肖 陈曼茗 周亚琼



2025世界排球联赛男排总决赛比赛现场。（郝玉亮 摄）

聚力“大区挑大梁” 持续巩固稳进向好态势

2025年的北仑，交出了一份“稳中有进、进中提质”的答卷。面对外部挑战与内部转型压力，北仑统筹应对，坚定不移扩投资、稳外贸、促消费，夯实了经济高质量发展的基石。

项目攻坚，“三个百亿”构筑增长新支点。项目是发展的引擎。2025年，北仑实现落地、开工、投产“三个百亿”项目新突破，22个省“千项万亿”项目保障有力，全年固定资产投资预计增长10%，连续24个月领跑宁波。在大榭工业园区，中海石油宁波大榭石化有限公司馏分油六期项目正在积极筹备，该项目总投资101.8亿元，将新建4万吨/年超高分子量聚乙烯、10万吨/年聚烯烃弹性体等装置，新质生产力加快形成。展望2026年，北仑的目标是新落地1个百亿元、10个十亿元、50个亿元以上项目，并确保省“千项万亿”新建项目上半年全部开工。

外贸提质，新业态新模式拓展出海新航道。作为开放前沿，北仑外贸底盘稳、活力足。2025年，全区扎实推进大宗商品资源配置枢纽建设，助力宁波舟山港集装箱吞吐量再创新高。在宁波保税区，中免集团跨境保税仓项目于2025年10月正

式落地，宁波由此成为继广州之后全国第二个建设运营中免集团线上业务区域中心仓的城市。宁波经济技术开发区保税经济服务中心负责人说：“我们整合了近7万平方米的跨境保税仓资源，项目计划三年内实现年进出口额30亿元。”2026年，北仑将继续打好“稳拓调优”组合拳，加快新型外贸基础设施建设，计划再新增境外仓储设施10万平方米，并做大跨境电商、中间品贸易、“保税+”等新业态，确保外贸占全国份额的1.1%以上。

消费焕新，流量变增量激发城市新活力。在夯实制造业与外贸优势的同时，北仑正精心营造多元消费场景，推动人气转化为消费增量。2025年夏天，世界排球联赛男排总决赛在北仑体艺中心举办，吸引了近4.4万人次现场观赛，其中，市外及境外观众占比超70%，为宁波市各行业带来直接经济影响约1.07亿元，赛事拉动效应2.38亿元。2026年，北仑计划继续积极引进世界排球联赛、全球街舞总决赛等顶级赛事，并在扩大传统消费的基础上，大力发展智慧医疗、数字文娱、人工智能培训等服务消费新业态，让城市的“烟火气”与“时尚感”并进。



宁波舟山港集装箱码头。（宁波日报 资料图）



宁波舟山港集装箱码头。（宁波日报 资料图）

聚力“开放创一流” 全面提升战略枢纽能级

面朝大海，北仑的发展始终与“开放”二字紧密相连。聚焦港口、枢纽、平台“三件大事”，北仑正全力提升战略能级。

助力一流强港，打造绿色智慧新标杆。当前，北仑正全力保障甬舟铁路等重大集疏运工程建设，加快推进梅山零碳园区项目建设，推动港内外新能源重卡普及。宁波司享驾物流科技有限公司负责人介绍了公司的绿色运输计划：“我们及关联企业在北仑已有新能源集装箱车辆超200辆，计划2026年再增加200辆以上。”2026年，北仑将推动港外新能源集装箱运输车辆突破1250辆，并完善“港船人货仓”全周期服务，做强航运服务集聚区，助力宁波—舟山新华·波罗的海国际航运中心指数进位提升。

提升枢纽能级，激活地下空间新维度。2025年7月，全国首本地下洞库三维不动产权证在北仑颁发。宁波百地年液化石油气有限公司是最早的受益者，其建设的200万立方米地下洞库主要用于丙烷仓储和中转。宁波经济技术开发区自贸区综合协调局副局长刘琛介绍，除了百地年项目，中海油500万立方米地下原油洞库正在加快建设中，两个项目合计节约地表用地近3000亩。下一步，北仑将把三维“身份证”从地下洞库推广至更广阔的自然资源空间领域，为全国三维不动产权登记工作提供更多可复制、可推广的经验。

深化自贸提升，营造“三最”开放新环境。北仑拥有宁波经济技术开发区、宁波保税区、大榭开发区、宁波出口加工区、梅山保税港区5个国家级开发区，也是浙江自贸试验区宁波片区的承载地，正通过持续的制度创新激发活力。北仑创新推出“全区一港、一体通办”海事业务办结时限较法定办结时限压缩80%以上；设立营商环境改革局，用“鱼骨图”将重大项目审批周期缩短60%；工业社区“共享安全员”制度，让小微企业以低成本获得专业安全服务。“有困难找政府，有事情找社区”不单是一个口号。北仑区营商环境建设办副主任李蓓莉介绍：“目前全区已发展到20个工业社区，200余名‘亲清管家’主动对接企业，确保企业诉求件件有反馈。”2026年，北仑将探索LNG期货保税交割、数据跨境流动便利化等国家试点，新增省级以上创新案例10个以上，并深化要素配置改革，营造“三最”营商环境，让开放的北仑始终充满磁力与魅力。

展望2026年，北仑区将锚定“六个重大突破”，紧扣“六个新北仑”目标任务，着力深化“六促六优”专项行动，进一步锻造制造硬实力，厚植开放新优势，以“领跑带动”姿态奋力开新局挑大梁，为省市发展大局承担更大责任、作出更大贡献。

向海图强，其道大光。当北仑将目光从身后的港口投向无垠的深蓝时，一条融合了高端制造、现代金融、数字贸易、绿色低碳的“海洋经济”新航道已清晰可见。这艘承载着梦想与担当的巨轮，正以坚定的战略定力与澎湃的创新活力，破浪前行，驶向更加壮阔的未来。

聚力“创新筑高地” 加快构建现代产业体系

始终保持发展壮大先进制造业的战略定力，北仑正做深做透“传统产业转型升级”与“新兴产业培育”两篇文章，因地制宜发展新质生产力。

强化科创策源，攻克关键核心技术。北仑深化教科人一体改革试点，加快推进科创平台结对合作改革，同时设立每年4000万元的专项补助引导企业攻关关键核心技术。在宁波甬强科技有限公司的无尘车间里，精密设备高速运转。公司研发相关负责人介绍：“得益于政府支持和与高校的紧密协作，我们用6年时间突破了高频高速电子信息材料的关键技术，现在致力于新一代高速材料和IC封装基板材料的攻关。”2026年，北仑将继续加快攻关智能装备、新材料、生命健康等领域技术突破，带动全区规上企业研发投入、高新技术产业增加值保持省市第一梯队。

狠抓产业育新，前瞻布局未来赛道。宁波北仑机器人产业园去年7月开工，规划面积1413亩，已引进智能仿生机器人（无人机）轻量化关键核心部件、机器人电驱执行器总成等5个标杆项

目，总投资超29.8亿元。2026年，北仑将着眼石化产业基础，壮大高端新材料集群；同时依托汽车及零部件产业优势，加速切入机器人、低空飞行器等新赛道，并强化科技服务、检验检测、中试验证等高端生产性服务业支撑，持续壮大“415X”先进制造业集群规模。

抢抓人工智能，赋能千行百业变革。人工智能是新一轮科技革命的核心引擎。北仑致力于推动AI与实体经济深度融合。宁波创源文化发展股份有限公司建立了创源AIGC设计平台。公司技术负责人介绍，平台通过“人+AI协同”模式，每月超2000张产品图中，95%的抠图工作可由平台完成，效率是人工的10倍以上，让设计师能更专注于核心创意。目前，北仑已有6款应用入选省人工智能赋能制造业典型案例。2026年，北仑将建强数智产业园平台，大力发展AIGC、数据标注等新业态，并培育港航物流、跨境电商等行业领先的垂类模型，推动人工智能深度赋能千行百业。



浙江自贸试验区宁波片区跨境自提中心。（宁波保税区市场发展有限公司供图）